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Europees post-COVID-beleid  -  Oproep Europese regio’s

In een brief aan de voorzitter van de Europese Commissie Ursula Von der Leyen, de 
voorzitter van de Europese Raad Charles Michel, de EU-Parlementsvoorzitter David 
Sassoli en de regeringsleiders van de huidige voorzitters Duitsland, Portugal en Slovenië, 
vragen 24 EU-regio’s om meer betrokken te worden bij de EU-besluitvorming in het 
herstelbeleid na de coronacrisis. Vlaanderen is een van de regio’s die deze brief mee 
ondertekende.

In het kader van ‘Recovery and Resilience Facility’ zal op Europees niveau goedkeuring 
worden gevraagd voor de nationale plannen die ter invulling van het Europese 
herstelplan zullen worden opgemaakt. De regio’s vragen met de brief om actief 
betrokken te worden bij de opmaak en uitvoering van die plannen. Het zijn namelijk de 
regio’s die in deze pandemie een belangrijke rol spelen in de bestrijding (van de 
gevolgen) van het virus en door de grote verschillen in de lokale uitdagingen zijn het bij 
uitstek de regionale overheden die invulling kunnen geven aan de noden na COVID-19.

Naast de oproep aan de Europese leiders, stellen de regio’s ook dat ze gezamenlijk 
inspanningen zullen ondernemen om de rol van de regio's in de besluitvorming van de EU 
met betrekking tot het post-COVID-herstel te versterken.

1. Wat hoopt de minister-president concreet voor Vlaanderen te bereiken met het 
ondertekenen van deze brief? Wat zijn de belangen voor Vlaanderen in de vraag die 
de regio’s stellen aan de Europese leiders?

2. Heeft de minister-president al zicht op verdere initiatieven van de EU-regio’s die de 
brief hebben ondertekend om de rol van de regio's in de besluitvorming van de EU 
met betrekking tot het post-COVID-herstel te versterken? Welke opportuniteiten ziet 
de minister-president om in de toekomst samen met de andere EU-regio’s het 
gewicht van de regionale overheden in de besluitvorming van de EU te vergroten? 
Hoe wil hij die samenwerking verder vorm geven?
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1. Deze ‘Joint Letter’ werd opgesteld samen met 24 regio’s in Europa. De brief is een 
gezamenlijk engagement van regio’s  om actief bij te dragen aan het herstelplan van 
de EU. Ik heb deze gezamenlijke brief met overtuiging mee opgesteld en ondertekend 
omdat ik meen dat Europese regio’s en deelstaten als volwaardige partners betrokken 
moeten worden bij het relancebeleid van de Europese Unie. Deze regio’s en 
deelstaten staan in de frontlinie in de strijd tegen de humanitaire en 
sociaaleconomische gevolgen van de pandemie, en zullen in grote mate 
verantwoordelijk zijn voor de uitrol van de nationale plannen voor herstel en 
veerkracht. Het is dan ook noodzakelijk dat ze inspraak hebben in opmaak van de 
nationale plannen voor herstel en veerkracht en deze mee kunnen vormgeven. 
Daarnaast is het belangrijk dat ze betrokken worden in de discussies die daarover 
met de Europese Commissie gevoerd zullen worden. Waar Vlaanderen sterk 
vertegenwoordigd is in de interfederale werkgroepen die het nationaal plan voor 
herstel en veerkracht mee vormgeven en structureel deel uitmaakt van de Belgische 
delegatie voor overleg met de Europese Commissie, meen ik dat ook de Europese 
Commissie en andere EU-instellingen die autonome rol moeten erkennen. Vandaar 
deze oproep. Voorts is de Vlaamse ondertekening ook een blijk van solidariteit 
tegenover andere regio’s die in eigen hoofdstad weinig gehoor vinden en weinig 
betrokken worden bij het herstelbeleid. 
Tijdens mijn ontmoeting met de Catalaanse Minister van Buitenlandse Zaken Bernat 
Solé op 15 juli bespraken wij de nood aan meer samenwerking tussen regio’s in 
Europa en tussen die regio’s én Europa. We willen zo het gewicht van de deelstaten in 
de Europese Unie verhogen.
De aanpak op regionaal niveau kwam ook aan bod  tijdens mijn ontmoeting met de 
Baskische president Urkullu. We zijn het eens dat verschillende regio's voor 
verschillende uitdagingen staan. Regionale maatregelen zijn essentieel om een 
Europese ‘one size fits all'-benadering te vermijden.
Europa kan alleen sterker uit de crisis komen wanneer de regio's, die elk hun eigen 
bevoegdheden hebben ook in overeenstemming met die bevoegdheden  de nodige 
middelen krijgen om een efficiënt  beleid te voeren.
Vlaanderen wil samen met deze regio’s gezamenlijke inspanningen leveren om de rol 
van regio's in de besluitvorming van de EU te versterken. Dit hebben wij zo 
afgesproken in het Vlaams Regeerakkoord. 

2. De deelnemende regio’s hebben afgesproken geregeld te afstemmen en ervaringen 
uit te wisselen over de opmaak van regionale herstelplannen. Of wij verdere 
initiatieven zullen ondernemen, hangt af van de mate waarin gehoor wordt gegeven 
aan de oproep van deze gezamenlijke brief. In elk geval meen ik dat Europese regio’s 
op elkaar aangewezen zijn, en samen moeten werken om de afstand met de EU te 
verkleinen. De pandemie en het herstelbeleid zijn mijns inziens de gelegenheid bij 
uitstek om een EU-beleid op mensenmaat op poten te zetten. Daarin moeten regio’s 
een belangrijke rol spelen.


